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1.1. Obiectivele cursului 
 
Obiectivele cursului constau în deprinderea cunoaşterii şi însuşirii normelor penale 

care se regăsesc în Partea specială a Codului penal, prin care se stabilesc faptele 
(comisive sau omisive) susceptibile să constituie infracţiuni, stabilindu-se condiţiile în 
care ele trebuie să fie săvârşite pentru a fi considerate ca atare, precum şi pedepsele 
aplicabile celor vinovaţi de comiterea lor. Cunoaşterea şi respectarea acestor norme are 
drept consecinţă, apărarea valorilor fundamentale ale societăţii, cum ar fi de pildă, 
suveranitatea, independenţa, unitatea şi indivizibilitatea statului român, persoana, 
drepturile şi libertăţile acesteia etc., valori care sunt protejate de sistemul de drept penal 
actual, precum şi cel viitor. (Noul Cod penal a fost adoptat prin Legea nr. 286/2009 
publicată în M. Of. nr. 510 din 24 iulie 2009 şi a fost pusă în aplicare prin Legea nr. 
187/2012 publicată în M. Of. nr. 757 din 12 noiembrie 2012). 

 

1.2. Concepţia curriculară 
 
Întrucât dreptul penal reprezintă o ramură a sistemului nostru de drept (subsistem) 

care reglementează relaţiile de apărare socială prin interzicerea ca infracţiuni, sub 
sancţiuni specifice denumite pedepse, a acţiunilor sau inacţiunilor periculoase pentru 
valorile sociale, prin tragere la răspundere penală, în scopul apărării acestor valori, fie 
prin prevenirea infracţiunilor, fie prin aplicarea pedepselor, persoanelor care le săvârşesc, 
cursul de faţă îşi propune să ofere suportul de bază pentru înţelegerea normelor de 
incriminare a faptelor socialmente periculoase, considerate ca fiind infracţiuni, norme 
existente în Codul penal (art. 155-362) şi în unele legi cu dispoziţii penale. 

Cursul este astfel conceput încât studenţii să descopere legătura dintre normele penale 
generale şi normele penale speciale şi să se familiarizeze cu fiecare noţiune de infracţiune 
în special. 

În acest sens, la sistematizarea studierii normelor de incriminare cuprinse în Codul 
penal în vigoare, Partea specială, s-a păstrat ordinea în care sunt prevăzute infracţiunile în 
cuprinsul acestei părţi şi felul în care faptele incriminate sunt încadrate în grupuri şi 
subgrupuri potrivit coeficientului lor de omogenitate, păstrându-se atât nomenclatura 
acestora, cât şi denumirile tehnice ale sistematizării: titluri, capitole, secţiuni.  

Se procedează la examinarea incriminărilor cuprinse în fiecare titlu, în ordinea 
stabilită de Codul penal în vigoare, se prezintă cadrul incriminării faptelor cuprinse în 
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titlul de infracţiuni respectiv, se precizează specificul acestora şi se prezintă elementele de 
omogenitate ale acelui grup de infracţiuni, iar apoi se fac precizări referitoare la obiectul 
juridic generic şi la aspectele comune acelui grup de infracţiuni privitoare la obiectul 
material, subiecţii infracţiunilor, conţinutul constitutiv, formele de săvârşire şi cele care 
privesc sancţionarea acestora. 

În continuare se trece la studierea fiecărei norme de incriminare în parte. Se începe cu 
prezentarea conţinutului legal al faptei incriminate aşa cum este descris în norma penală. 
Fapta poate fi incriminată într-o singură variantă ori în mai multe variante. În această din 
urmă situaţie, se determină conţinutul legal al fiecărei variante (tip, atenuată, agravată, 
derivată). 

Dacă fapta este incriminată într-o singură variantă, se trece la examinarea elementelor 
de structură ale acesteia, adică a obiectului juridic special, a obiectului material, a 
subiecţilor acestei infracţiuni, a conţinutului constitutiv (latura obiectivă cu componentele 
sale: elementul material, urmarea imediată, legătura de cauzalitate şi latura subiectivă cu 
elementele sale: vinovăţia, mobilul şi scopul), a formelor de săvârşire (actele de pregătire, 
tentativă, infracţiunea fapt consumat şi infracţiunea fapt epuizat) şi a sancţiunilor 
prevăzute în norma de incriminare. În cazul fiecărei infracţiuni se va insista asupra 
particularităţilor pe care aceasta le prezintă. 

În cazul în care pe lângă varianta tip fapta este incriminată şi în alte variante (agravate, 
atenuate, derivate), după examinarea conţinutului variantei tip, se analizează elementele 
circumstanţiale ale celorlalte variante şi apoi formele de săvârşire şi sancţiunile. 

La studierea normelor de incriminare a faptelor ca infracţiuni trebuie să se ţină seama 
şi de soluţiile pronunţate de instanţele judecătoreşti. Pentru aceasta au fost selecţionate şi 
prelucrate mai multe cazuri din practica judiciară, prezentate la finele fiecărui titlu. Au 
fost reproduse în sinteză deciziile Î.C.C.J. în recursul în interesul legii în legătură cu 
infracţiunile prevăzute în fiecare titlu în parte. 

În scopul verificării gradului de însuşire a cunoştinţelor teoretice şi a celor dobândite 
ca urmare a examinării cazurilor practice, au fost elaborate teste de evaluare şi lucrare de 
verificare. 

 

1.3. Scopul unităţilor de învăţare 
 
Unităţile de învăţare selectate au fost astfel alese încât să ajute cursanţii să 

dobândească o serie de competenţe legate de fiecare incriminare, în raport de valoarea şi 
relaţiile sociale ocrotite. 

Totodată, prin intermediul cursului, se doreşte cunoaşterea legislaţiei penale române 
cu toate modificările intervenite până în prezent, precum şi practica judiciară statornicită 
la nivelul Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie, Curţii Constituţionale şi Curţii Europene a 
Drepturilor omului. 

De asemenea, nu s-a uitat rolul doctrinei în formarea şi dezvoltarea ideilor, 
concepţiilor şi teoriilor din dreptul penal, prin contribuţia remarcabilă a unor personalităţi 
în domeniu, cum ar fi de pildă, profesorii Ion Tanoviceanu şi Vintilă Dongoroz, precum şi 
alte personalităţi care îşi desfăşoară activitatea în prezent. 

Referirile făcute şi la noul Cod penal, completează volumul de cunoştinţe necesar 
studenţilor pentru însuşirea temeinică a normelor de drept penal special.  
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1.4. Tematica unităţilor de învăţare 

 
Unitatea de învăţare 1 – Introducere; 
Unitatea de învăţare 2 – Infracţiuni contra siguranţei statului – I; 
Unitatea de învăţare 3 – Infracţiuni contra siguranţei statului – II; 
Unitatea de învăţare 4 – Infracţiuni contra siguranţei statului – III; 
Unitatea de învăţare 5 – Infracţiuni contra persoanei; Infracţiuni contra vieţii, 

integrităţii corporale şi sănătăţii;  
– Omuciderea;  
 
Unitatea de învăţare 6 –  Infracţiuni contra vieţii, integrităţii corporale şi sănătăţii. 
– Lovirea şi vătămarea integrităţii corporale sau sănătăţii. 
– Avortul; 

  
Unitatea de învăţare 7 – Infracţiuni contra libertăţii persoanei;  
Unitatea de învăţare 8 – Infracţiuni privitoare la viaţa sexuală;  
Unitatea de învăţare 9 – Infracţiuni contra demnităţii; 
Unitatea de învăţare 10 – Infracţiuni contra patrimoniului – I; 
Unitatea de învăţare 11 – Infracţiuni contra patrimoniului – II; 
Unitatea de învăţare 12 – Infracţiuni contra patrimoniului – III; 
Unitatea de învăţare 13 – Infracţiuni contra autorităţii – I; 
Unitatea de învăţare 14 – Infracţiuni contra autorităţii – II.  
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